 муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа с. Казинка
Грязинского муниципального района Липецкой области
[bookmark: _GoBack]

ПРИКАЗ

30 августа 2016 года   		     			            	          № 102

Об  организации  питания обучающихся   
МБОУ СОШ с. Казинка в первом    
полугодии 2016-2017 учебного  года .

   В целях  укрепления здоровья детей, числящихся  в составе  образовательного учреждения и во исполнение  Постановления  администрации  Грязинского муниципального  района от  20.06.2016 г. № 573 « О  мерах по  организации  питания обучающихся  общеобразовательных  организаций Грязинского муниципального района в первом   полугодии 2016-2017 учебного года.»

ПРИКАЗЫВАЮ: 
   1. Организовать питание обучающихся 1-11 классов с 01 сентября 2016 года:
- двухразовое (из расчета 60 рублей в день, в том числе 15 рублей в день на одного обучающегося за счет средств областного  бюджета, 45 рублей в 
день за счет родительской доплаты) для обучающихся не льготной категории;
- двухразовое (из расчета 35 рублей в день на одного обучающегося за счет средств областного бюджета) для обучающихся из многодетных семей и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья; 
- трехразовое (из расчета 45 рублей в день на одного обучающегося, в том числе 35 рублей в день за счет средств областного бюджета, 10 рублей за счет родительской доплаты) для обучающихся из  малообеспеченных семей, посещающих группы продленного дня; 
- трехразовое  ( из расчета 70 рублей  в день , в том числе 15 рублей в день на одного обучающегося за счет средств областного бюджета, 55 рублей в день за счет родительской доплаты) для обучающихся не льготной категории,  посещающих группу продленного дня. 
2. Предусмотреть:
  - денежные выплаты детям, обучающимся по заключению лечебно-профилактических учреждений на дому, числящимся в составе муниципальных общеобразовательных учреждений, в размере 15 рублей за каждый учебный день, а учащимся из многодетных семей – 35 рублей в день;
-  привлечение спонсорской помощи;
использование для организации питания школьников выращенную на пришкольных участках сельскохозяйственную продукцию;
-  создать в образовательных учреждениях необходимые условия для организации горячего питания детей.
3. Контроль за выполнением настоящего приказа оставляю за собой.




Директор                            А.В. Бирюкова


