

Символы России... 
Что это такое? Пожалуй, не найдется в стране такого человека, который бы совсем ничего не ответил бы на этот вопрос. Однако ответы без сомнения будут разные. Кто-то вспомнит бескрайние просторы - луга, поля, кому-то на ум придут непременные сувениры: матрешки, самовары, медведи. Любители русской старины скажут о древнем Московском Кремле, о регалиях - знаках царской власти: скипетре, короне, державе,  шапке Мономаха и, конечно же, не забудут и русские архитектурные святыни: Красную площадь, Покровский собор (храм Василия Блаженного), храм Христа Спасителя. Вспомнившие о русском воинстве назовут «Прощание славянки» или Георгиевский крест. А кто-то, возможно, мысленный взор обратит к своей «малой Родине» - городу, в котором он родился и вырос, где остался родительский дом. 

Каждый по-своему будет прав.

Как много можно узнать о государстве, если исследовать его символы и атрибуты? Что в них зашифровано? Ответ на эти вопросы хранит в себе история формирования государственной символики. Сегодня она существует в триединстве - это герб, флаг и гимн. 

Символы объединяют народ в нацию, придают ему государственность. Почитание своих символов является проявлением гражданской позиции.

Утверждение символов и атрибутов государства является важной прерогативой верховной власти. Процедура их принятия связана со вступлением в силу специальных законов. В свою очередь, все официальные бумаги должны иметь гербовые знаки. Государственным символам воздаются высшие государственные почести. Оскорбление их - это оскорбление нации, государства.

   На протяжении всемирной истории все государства имели свои символы. Их могло быть много, и они могли быть самыми разными. Но исторически сложилось так, что государство имеет три основных символа - Государственный Флаг, Государственный Герб и Государственный Гимн. Поэтому эти символы называются государственными.

    Из глубины веков пришел в наши дни  Российский Государственный Флаг. В древности вместо слов «флаг» и «знамя» русские употребляли слово «стяг». Выражение «поставить стяг» означало построение дружины к битве. Стяг «стягивал» витязей в боевой порядок и отмечал сердцевину войска. На его защиту ставили лучших богатырей. 

По стягу судили о ходе битвы. Падение стяга говорило о бедственном положении войска.

Примечательно  происхождение и слова «знамя». «Знамениями» называли изображения православных святынь. После того, как на стягах стали изображать св. Георгия и другие святые лики, они превратились в «знамения», а затем в «знамёна». 
Единого национального флага в допетровской Руси не существовало. С древних времён на знамёнах великих князей изображались святые, лики Христа и Богородицы. 

На протяжении многих веков русскую армию осеняли красные знамёна. Ещё в Х веке витязи Святослава Великого бились под красными стягами. В одной из древних рукописей сохранились их изображения. Полотнища стягов были клиновидной формы, а навершия - в виде копья с перекладиной, то есть в форме креста. 

Три века спустя армия Дмитрия Донского вышла против полчищ Мамая. На Куликовом поле над русской армией реяло огромное красное знамя с изображением образа Нерукотворного Спаса. 

По сути, такого же цвета и с таким же образом было полковое Большое знамя Ивана Грозного.

        Бело-сине-красный. Именно такое полотнище развивается сейчас над Кремлем в Москве. Оно также имеет давнюю историю и традицию. Это сочетание символизирует нашу Родину с ее очень непростой судьбой и ее очень славным прошлым. Именно этот флаг как бы напоминает нам: предки наши все выдержали. Значит, выдержим и мы. 

Российский Герб - это двуглавый орел, на груди которого расположился Герб Москвы с Георгием Победоносцем на белом коне. Сам орел имеет три короны. В одной лапе у него - скипетр, в другой - держава. Это древнероссийские символы государственной  власти.

Надо отметить и тот момент, что герб и государство - эти два понятия, вообще,  тесно связаны друг с другом. Возникновение государства почти сразу же обуславливается появлением некоего изображения, которое отражает, как правило, внутреннее устройство этого государства, его могущество, территории, входящие в его состав, и т.д. Существуют особые правила составления этого рисунка, которые устанавливает и изучает наука геральдика. Однако немаловажно кроме этих правил знать и историю государства.

Историю развития российского герба, как и историю России, можно разделить на несколько периодов. Дело в том, что развитие орла, как гербовой эмблемы, началось с Византии, и лишь потом он появился на Руси.

Сразу же после появления орла на Руси началось его становление как государственного герба. Однако герб того времени почти никогда не подчинялся геральдическим правилам. Лишь Петр I установил изображение орла, благодаря чему обширное развитие получила русская геральдика. Именно с него начинается новая веха в истории герба России. На нем были отражены символы могущества и единства российского государства. Основными историческими событиями, которые отражаются на государственном гербе, являются изменение границ или заключение мира с каким-нибудь государством. Однако и смена правителей, и их личные привязанности, и их личные качества также сказываются на государственном гербе. Это заметно, например, когда на престол восходила женщина - государственный герб становится более изящным, контуры более плавными и т.д. На Российском гербе это отражалось лишь дважды - при Елизавете Петровне и Екатерине II. 

Сам орел, как государственная эмблема, известен с незапамятных времен. Его изображение используется в гербах многих стран мира. Вот лишь некоторые из них: Австрия, Германия, Ирак, Испания, Мексика, Польша, Сирия, США. 

Но двуглавый орел сохранился  лишь в гербе Албании и Сербии, что подчеркивает их древнее происхождение. 

Российский же двуглавый орел претерпел множество изменений с момента его появления и становления как элемента государственного герба. Эти изменения появились, конечно же,  под влиянием истории...

На печати Ивана III Великого изначально был изображен «ездец» — символ Москвы и всего Московского княжества. Двуглавый орёл был принят государственным гербом после его венчания с Софьей (Зоей) Палеолог, племяннице последнего императора Византии Константина Палеолога, в 1472-ом году, как символ передачи наследия павшей Византии Русскому государству. Орёл был символом поздней Римской империи, а после падения Запада стал символом Византийской империи.

После окончательной ликвидации зависимости от Золотой Орды впервые появляется великокняжеская печать Ивана III, скрепившая в 1497 году его грамоту на земельные владения удельных князей. Тогда же изображения позолоченного двуглавого орла на красном поле появились на стенах Грановитой палаты в Кремле.

 Первый же герб, в нашем понимании,  появился при Иване Грозном, первом русском царе, герб Русского государства дополняется в центре сначала единорогом, а затем – вместо него  – традиционным московским символом – всадником-змееборцем. Также появляется православная символика, отражающая роль официальной религии.

Помимо Герба и Флага высшим символом государства является Гимн - торжественное музыкальное произведение, призванное сплачивать, вдохновлять всю нацию.

Гимны, как торжественные культовые песнопения, зародились в глубокой древности и очень долго оставались таковыми.

В России до XVII века торжественные церемонии сопровождались исключительно церковными песнопениями.

Так что же было первым официальным гимном Российской Империи, еще до львовского «Боже, Царя храни»? 
В конце XVIII - начале XIX веков в большинстве европейских государств монархов встречали под звуки «Боже, храни короля». Таким образом, британский королевский гимн был самым настоящим «интернационалом» для европейских суверенов, что вполне объяснимо: страны и народы, конечно, все разные, но венценосцы-то в большинстве своем - ближайшие родственники.

В России  эта мелодия  стала утверждаться после войны 1812 года, как символ антинаполеоновской коалиции. К тому же, Александр I был большим англофилом. В 1815 г. В.А.Жуковский опубликовал слова для этой музыки под названием «Молитва русских»:

Боже, Царя храни!

Славному долгие дни

Дай на земли!

Гордых смирителю,

Слабых хранителю,

Всех утешителю -

Все ниспошли!

В конце 1816 года Александр I издал указ всегда исполнять эту мелодию при встречах императора и утвердил текст Жуковского. Так появился первый официальный государственный гимн России, просуществовавший в этом качестве семнадцать лет.

В 1833 году Николай I поручил А.Ф.Львову написать новый гимн. К тому времени Львов уже был всемирно известным музыкантом и одновременно заведовал делами императорской квартиры. Сочинив мелодию, он пошел к тому же Жуковскому, (последний, таким образом, задолго до Михалкова удостоился быть автором двух вариантов текста гимна), который и приспособил под нее заново «Боже, Царя»:

Боже, Царя храни.

Сильный, державный,

Царствуй на славу, на славу нам.

Царствуй на страх врагам,

Царь православный.

Боже Царя, Царя храни.

С Февральской революции до Октябрьской на право называться гимном претендовали сразу несколько песен – «Марсельеза», «Интернационал».
Первый Государственный гимн Советского Союза написан в 1936 году как «Гимн партии большевиков» (слова В. И. Лебедева-Кумача). В 1943 году был написан новый вариант слов. Музыка А. В. Александрова, слова С. В. Михалкова. Утверждён он был 14 декабря 1943 года постановлением Политбюро ЦК ВКП(б). Впервые новый гимн исполнен в ночь на 1 января 1944. Официально использовался с 15 марта 1944.

20 декабря 2000 года Совет Федерации подавляющим большинством голосов одобрил закон о государственном гимне России на музыку Александрова.

30 декабря указом Президента Российской Федерации № 2110 на период до вступления в силу соответствующего федерального конституционного закона утверждён текст Михалкова.

Музыка А. В. Александрова, слова С. В. Михалкова.


Истории наших символов посвящено много книг.

Так,  книга Романовского В. К. «Символы российской государственности» более подробно знакомит нас с историей российских государственных символов, здесь же автор приводит и трактовки важнейших составляющих элементов, цветов. Книга хорошо иллюстрирована: портреты царей-реформаторов, цветные фото символов, флагов. Приводятся тексты различных гимнов.

Для работы с детьми или  выставочной работы можно использовать набор цветных иллюстраций с изображениями исторических гербов и флагов России  стран мира; гербов городов России.
Государственные символы отражают историю народа, его надежды и устремления в будущее.

Они показывают его как национальный характер. Если все это в них есть, то им предстоит долгая жизнь.
Литература:
Васькин В. В. Двуглавый орел в истории государства Российского / В. В. Васькин. – Саратов : Изд-во Сарат. ун-та, 2001. – 56. : ил.
Романовский В. К. Символы российской государственности. Герб. Флаг. Гимн : пособие для учителя / В. К. Романовский. – М. : «Торгово-издательский дом «Русское слово – РС», 2002. – 96 с. : ил.
Геральдика Липецкой области / ЛОСБС ; ред. Л. Р. Ратнова ; комп. верстка Н. В. Галицкая ; отв. за вып. М. В. Потапова. – Липецк, 2006. 

Гербы муниципальных образований Липецкой области / сост. Н. В. Галицкая ; ред. по Брайлю С. Дидора ; отв. за вып. М. Потапова. – Липецк, 2008.
